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Processo verbale n. 27
Seduta del 23 luglio 2018

Il giorno 23 luglio 2018 alle ore 14,00 è convocata, con nota prot. n. AL.2018.42385 del 16/7/2018, 
presso la sede dell’Assemblea legislativa in Bologna Viale A. Moro n. 50, la Commissione Bilancio, 
Affari generali ed istituzionali in seduta ordinaria e in seduta congiunta con la Commissione Politiche 
economiche.

Partecipano alla seduta i consiglieri:

Cognome e nome Qualifica Gruppo Voto
POMPIGNOLI Massimiliano Presidente Lega Nord Emilia e Romagna 2 presente

BERTANI Andrea Vicepresidente Movimento 5 Stelle 3 presente

POLI Roberto Vicepresidente Partito Democratico 6 presente

ALLEVA Piergiovanni Componente L’Altra Emilia Romagna 1 assente

BARGI Stefano Componente Lega Nord Emilia e Romagna 2 presente

BESSI Gianni Componente Partito Democratico 2 presente

BOSCHINI Giuseppe Componente Partito Democratico 3 presente

CALVANO Paolo Componente Partito Democratico 1 assente

CARDINALI Alessandro Componente Partito Democratico 2 assente

DELMONTE Gabriele Componente Lega Nord Emilia e Romagna 1 assente

FACCI Michele Componente Gruppo Misto 1 presente

GALLI Andrea Componente Forza Italia 1 assente

IOTTI Massimo Componente Partito Democratico 1 presente

MARCHETTI Daniele Componente Lega Nord Emilia e Romagna 2 presente

MOLINARI Gian Luigi Componente Partito Democratico 6 presente

MUMOLO Antonio Componente Partito Democratico 2 presente

PICCININI Silvia Componente Movimento 5 Stelle 2 presente

PRODI Silvia Componente Gruppo Misto 1 presente

PRUCCOLI Giorgio Componente Partito Democratico 2 assente

RANCAN Matteo Componente Lega Nord Emilia e Romagna 2 assente

SABATTINI Luca Componente Partito Democratico 2 presente

SERRI Luciana Componente Partito Democratico 1 presente

TAGLIAFERRI Giancarlo Componente Fratelli d’Italia 1 assente

TARUFFI Igor Componente Sinistra Italiana 1 presente

TORRI Yuri Componente Sinistra Italiana 1 presente

ZOFFOLI Paolo Componente Partito Democratico 1 presente

Sono presenti il consigliere Giuseppe PARUOLO in sostituzione di Alessandro Cardinali e la consigliera Manuela RONTINI in 
sostituzione del consigliere Paolo CALVANO.
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È altresì presente l’assessore all’agricoltura, caccia e pesca Simona CASELLI.

Partecipano alla seduta: il direttore generale Frieri (Dir. Gen. Risorse, Europa, Innovazione e Istituzioni) e la dott.ssa Brancaleoni 
(Resp. Serv. Coordinamento delle politiche europee, programmazione, cooperazione, valutazione)

Presiedono la seduta: Roberto POLI e Massimiliano POMPIGNOLI
Assiste la segretaria: Claudia Cattoli
Funzionario estensore: Alessandro Albani
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UDIENZA CONOSCITIVA

sull’oggetto:

6781 - Proposta recante: "Documento di economia e finanza regionale DEFR 2019 con 
riferimento alla programmazione 2019-2021". (Delibera di Giunta n. 990 del 25 06 18)
Relatore consigliere Gianni Bessi
Relatore di minoranza consigliere Daniele Marchetti

Partecipano:

Antonio Amoroso Segretario regionale CISL Emilia-Romagna

Mario Bernardi Segretario Associazione Bancaria Italiana

Lorenzo Fae AGCI Emilia-Romagna

Alessio Festi Segreteria CGIL Bologna

Fabrizia Forni Responsabile Relazioni istituzionali CNA Emilia-Romagna

Antonio Guerrieri Funzionario Confcommercio Emilia-Romagna

Marco Paci Confesercenti Emilia-Romagna

Angelo Paletta Professore Università degli Studi di Bologna

Piero Peri Funzionario CIA Emilia-Romagna

Antonella Raspadori Segreteria CGIL Emilia-Romagna
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Presiede il vicepresidente POLI che dichiara aperta la seduta alle ore 14,20 e riferisce 
preliminarmente sulla designazione del relatore di minoranza pervenuta il 18 luglio scorso dai 
consiglieri MARCHETTI, BARGI, DELMONTE, RANCAN, POMPIGNOLI e FACCI ai sensi dell’articolo 30, 
comma 4, del Regolamento interno dell’Assemblea legislativa. 

La Commissione ne prende atto e nomina il consigliere Daniele MARCHETTI relatore di minoranza 
dell’oggetto 6781.

Il presidente POLI introduce i lavori dell’udienza conoscitiva e cede la parola ai relatori.

Il relatore BESSI e il relatore di minoranza MARCHETTI illustrano i principali contenuti della 
proposta.

Presiede il presidente POMPIGNOLI che riassume la tempistica prevista per l’esame e 
l’approvazione del DEFR 2019 e cede quindi la parola ai rappresentanti delle associazioni che ne 
hanno fatto richiesta.

Interviene il Sig. Antonio AMOROSO - Segretario regionale CISL.

Il presidente POMPIGNOLI, constatata l’assenza di ulteriori richieste di intervento, ringrazia i 
partecipanti e informa che è possibile inviare alla Commissione osservazioni scritte.

L’udienza conoscitiva termina alle ore 14,45.

Alle ore 15,30 la Commissione prosegue i propri lavori in seduta congiunta con la Commissione II 
Politiche economiche con la trattazione degli argomenti all’ordine del giorno.

I presidenti POMPIGNOLI e SERRI dichiarano aperta la seduta congiunta alle ore 15,40.

- Informativa degli Assessori Patrizio Bianchi (coordinamento delle politiche europee allo 
sviluppo) e Simona Caselli (agricoltura) sul seguito della sessione europea 2018:

- Quadro Finanziario pluriennale 2021-2027: la proposta della Commissione europea, il 
peso delle politiche di sviluppo e le nuove priorità;

- il pacchetto Coesione: principali novità, criticità e opportunità;
- la PAC e lo Sviluppo Rurale: novità e criticità nelle bozze di regolamento pubblicate nel 

giugno 2018 dalla Commissione UE.

Il presidente POMPIGNOLI introduce brevemente l’argomento.

La dott.ssa BRANCALEONI legge una breve nota dell’assessore BIANCHI (già trasmessa ai 
consiglieri).

Il dott. FRIERI riassume per linee generali il Quadro Finanziario pluriennale 2021-2027 con l’ausilio 
di slides.

La dott.ssa BRANCALEONI illustra il Pacchetto Coesione con l’ausilio di alcune slides.
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Il dott. FRIERI formula alcune considerazioni conclusive.

La presidente SERRI introduce l’informativa su PAC e Sviluppo Rurale e cede la parola all’assessore.

L’assessore CASELLI svolge l’informativa con l’ausilio di slides.

Intervengono i consiglieri BAGNARI, IOTTI e la presidente SERRI.

L’assessore CASELLI e la dott.ssa BRANCALEONI forniscono alcuni chiarimenti.

In assenza di ulteriori richieste di intervento, i presidenti POMPIGNOLI e SERRI ringraziano i 
partecipanti e dichiarano conclusa la seduta congiunta.

La seduta termina alle ore 17,05.

Approvato nella seduta del 4 settembre 2018.

La segretaria Il Presidente Il Presidente
Claudia Cattoli Roberto Poli Massimiliano Pompignoli


